

当年老人把准备露宿街头的河南小伙带回家
小伙至今记得边哭边吃老人特意为他做的面条

12年了,好心的绍兴大伯 我一定要找到你



本报记者 史春波

几天前的深夜,在义乌打工的河南小伙高景卫自己开车到了绍兴。此行,他内心激动。

在一个小区前,他停下了车,在车里睡了几个小时,就天亮了。他来找一位老人。12年前的那个夜晚,他因为囊中羞涩,本准备在小区附近的花坛“凑合”一晚。让他没想到的是,一位路过的老人把他带回家中,住了一晚,不仅给他烧了面条,还帮他把一身脏衣服洗了。

“我想再看看他,说声谢谢,告诉他如今我过得很好。”高景卫这样说。回忆起那一个夜晚,说着说着,31岁的高景卫不禁哽咽了。

他能找到恩人吗?



老人虽然找到了,但他再三要求记者把面部处理一下



高景卫

A 吃着哭着,哭着吃着

高景卫今年31岁,老家在河南。以前他在绍兴打工,学做蛋糕,但那时过得并不好。

2009年9月,他19岁,打算从绍兴的客运中心出发去江苏打工,但是,到了车站,已经买不到当天的车票。

摸摸口袋,除了买票的钱,没有多余的钱住旅馆了。9月的绍兴还很热,他就准备随便找个地方,露宿一晚。

他一路走到车站附近的润沁花园小区边上,那里有个花坛,他捡了两张报纸铺在地上,枕着行李躺下了。

这时,一个老人散步走到这里,就问:“小伙子,你怎么睡在地砖上的?很冷的,会生病的。”高景卫和老人说,买不到车票,准备在这里睡一晚。

没想到,老人很热情,当即说:“睡我家去吧,我一个人住。”

一开始,年轻的高景卫有点懵,“这世上还有这样的好人吗?”面对老人的热情邀请,年轻的高景卫有些拘谨,也有些怀疑,但架不住老人的热情和亲切,高景卫还是去了。

“我就稀里糊涂地跟着进了小区,哪栋楼哪个单元也没

看清楚。”高景卫说,老人待人十分和蔼细心,知道他没吃饭,一到家就为他烧了一碗面条。

“你们河南人喜欢吃面条。”老人当时这样说。

“他做好面递给我,我就端着吃。反正是吃着哭着,哭着吃着,最后吃完了。”高景卫这样回忆。

吃完饭后,老人又给高景卫剥了一根香蕉,递了过去,还让他把一身脏衣服脱下来,拿去洗了。说到这里,高景卫的眼睛又湿润了。

高景卫说,他本来想在沙发上睡一觉,天亮就走,但是老人没同意。“你睡到大床上,床上软,隔壁还有一间卧室,我去那里睡。”老人对他说。

次日,高景卫收拾了一下,告别老人,出发去江苏。临走时,老人提出互留联系方式,他想让高景卫给自己报个平安。

此后,原本陌生的两个人,彼此有了牵挂。“每次都是爷爷打给我的。”高景卫说,“他一打电话开口就是高景卫,你现在人在哪里?你现在做什么工作?你现在过得好不好?就这三个问题。”

B 小区楼长们,挨家挨户地找

直至2016年,高景卫因为个人原因手机停用,存在手机卡里的号码也都不见了,两人从此失去联系。但是,这些年来,高景卫心里一直放不下老人。他先是在江苏开蛋糕店,生意失败,又来到义乌打工。

“离绍兴近了,就越发想念老人,简直成了一个心病。”他这样告诉钱江晚报记者。

高景卫三四年前来绍兴寻找那位老人。“那个小区很好找,就在绍兴客运中心边上。我转了一圈,但是,我连爷爷的全名都不知道。当时,我还买了很多笔和纸,想贴个寻人启事什么的,这样或许他会看到。”

但是,润沁花园小区很大,加上事情发生的年份又有些久远,高景卫最终没能找到那位好心的老人。

但这件事,一直放在他的心底。几天前,他又一次来绍兴寻找这位好心爷爷。

高景卫说,他印象中的这位老爷爷精神挺饱满,讲话比较有条理,不紧不慢,个子应该是1.65米到1.70米。不算胖,但脸型比较宽。

他希望能够再次见到老人家,对他说一声谢谢。“我想告诉爷爷,不用再为我担心了,不要再为我牵挂了。我现在过得很好,有两个孩子,老婆也挺好的……”

高景卫找到润沁花园小区的物业经理应叶平,请他帮

忙找人。应叶平将小高的事情发到业主群里,希望能得到那位老人的信息。

业主群里有500人,居民们都很感动,纷纷出谋划策,帮忙找人,希望两个人能再联系上。

社区党总支书记周国标听完高景卫的故事后深受感动。他说,按照高景卫的描述,当时两人应该是从小区南门进去的,居民楼编号应该在50幢到68幢之间。

周国标还调出了润沁花园小区65岁及以上老人的名单,请小区楼长们挨家挨户去问。

3月7日,周国标接到一名楼长的反馈电话:“我们这幢楼的周师傅,年龄和体态都蛮像的。”第二天,周国标就上门去找了。

“周师傅,开开门,我们想来问点事。”周国标这样敲门。奇怪的是,老人就是不开门。他这样说:“不要来了,你们回去吧。”

“周师傅……”

“没什么好说的。”

“我是社区书记,也是一名党员……这是社会正能量,我们要弘扬。”周国标等在门口又敲了几次门,在他再三请求下,老人终于开了门。

“你们要找的人,就是我,但这是一件小事情,都过去这么多年了,不要再提了。”老人说。

C 这个事情太小了,你不用这么记挂

周师傅今年70岁了,当过兵,是名老党员,现在一个人住在小区,退休前在绍兴市客运中心上班。那天傍晚,他在小区门口遇到高景卫,看他没有着落,就把小伙子带回家。

不过,让他没想到的是,这么多年过去了,小伙子还会找上门来。周国标马上把好消息告诉高景卫。小高很激动:“这几天公司在搬仓库,很忙,过几天,我安排好工作就过来。”

3月8日,在开车的高景卫接到绍兴的电话,是周师傅打来的。

“高景卫,你怎么找过来了?”老人这样问他,对于小伙子上门寻人,表示很意外,“现在整个小区里都知道了,这个事情太小了,你不用这么记挂着的。”

“爷爷,我只是不想让您担心,我现在过得很好,有两个孩子了,老婆也挺好的……我也想看看您现在怎么样,身体好不好……”高景卫说。

高景卫提出去看望老人,老人马上谢绝:“不用来了,我挺好的。”

但是高景卫再三请求,老人最后说:“那你一定不能买东西。”高景卫答应了。

“他就是这样的一个人,处处都是为别人着想,虽然对他来说是小事,但是对我来说,却会铭记一生,也影响了我的一生。”高景卫这样告诉记者。

一老一少,他们期待着十二年后再次相见。